

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO V.—Número 284.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 13 DE DICIEMBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

El Ministro Secretario General del Movimiento preside la apertura del Consejo de Jefes Provinciales

“Nada de posturas tremendas, pero sobre todo nada de posturas demagógicas”

El designio social de España solo se puede cumplir por dos caminos: por el camino católico de la Falange o por el camino materialista del comunismo. (Arrese)

MADRID, 12.—A las siete de la tarde se celebró la apertura del Consejo de Jefes Provinciales del Movimiento presidida por el ministro secretario general del Movimiento, camarada José Luis de Arrese.

En el mismo estrado presidencial, a la derecha, el vicesecretario general, camarada Mora Figueroa, y a su izquierda, el vicesecretario de Servicios, camarada Valdés Larrañaga.

En la tribuna, de secretario, Sancho Dávila, delegado nacional de Provincias. En el banco azul, a la derecha, tomaron asiento los ministros del Ejército, general Asensio; de Industria y Comercio, camarada Carceller; el de Educación Nacional, camarada Ibáñez Martín, y el de Trabajo, camarada Girón. Frente a ellos, y también en el banco azul, los vicesecretarios de Educación Popular, Obras Sociales, embajador de España en Roma, delegada de la Sección Femenina, y los delegados nacionales de Sanidad y del Frente de Juventudes, todos ellos de la Junta Política.

Entre otras jerarquías, también ocuparon escaños el delegado nacional de Información e Investigación y Propaganda, delegado nacional de Ex-cautivo, director del Instituto de Estudios Políticos, jefe nacional del S. E. U., consejeros nacionales Pemartín, Lein Entralgo, Sánchez Puertas y Fray Justo Pérez de Urbel y otros, secretarios nacionales del Frente de Juventudes, de Provincias, de Propaganda, del S. E. M., de la Junta Central de Recompensas y Distinciones y de Auxilio Social. Las tribunas fueron ocupadas por los militantes de la Vieja Guardia.

Declarado abierto el Consejo, el ministro secretario general del Movimiento, camarada José Luis de Arrese, pronunció el siguiente

Discurso del camarada Arrese

Camaradas Jefes Provinciales de toda España:

Nos reunimos hoy en este primer Consejo de Jefes Provinciales, porque cuando se está en una empresa política tan ardua y complicada como ésta, es siempre conveniente hacer un alto en el camino para examinar detalladamente las incidencias de la marcha; pero sobre todo porque cuando se aspira a metas difíciles, es necesario de vez en cuando desplegar los mapas sobre las sillas de nuestros caballos para saber si estamos en la ruta o si los valvenes del tiempo nos han llevado a la encrucijada.

Los detalles de la marcha, la conveniencia de organizar la Falange de esta o de aquella manera, la necesidad de suprimir o de crear esto o aquel organismo, la ventaja de orientar la Falange hacia esta o aquella inquietud lo dejo a vuestro estudio y a la experiencia de vuestros cargos.

Sin embargo, lo que antes de entrar en el detalle debemos hacer, y esto es lo que yo quiero en estos momentos, es reconocer el terreno que pisamos para ver si estamos en el itinerario apetecido; porque en definitiva, si hubiéramos perdido el camino, de nada nos serviría que fuéramos bien o mal preparados, que tuviéramos o no el espíritu alegre y decidido.

Y como nuestra misión es ésta y estamos en un momento de examen íntimo y verdadero, vamos a analizar nuestra propia postura con toda la crudeza de nuestra dialéctica falangista.

LA FALANGE NO ES UN PARTIDO POLITICO

Franco ha dicho, que la culpa de muchas cosas que nos suceden, está en los que han querido hacer de nuestra Falange un partido político; porque nada verdaderamente entero se puede levantar sobre la cojera de lo parcial. Efectivamente, así es y desde el mismo día en que nació la Falange, rechazamos para nosotros el título partidista.

Hubo entonces en ella como ahora, gentes apresuradas para el aplauso, impacientes en subrayar una actitud cualquiera que por estar en la conciencia de muchos tuviera garantizada de antemano la popularidad.

Pero lo que nosotros quisimos al fundarse la Falange no era esto; no era buscar una postura capaz de encender un entusiasmo ocasional, era lograr una organización nacional, ambiciosa de rescatar para España su propia razón de ser y entregada a la tarea de hacer ver a todos los españoles el camino de conseguirlo; y para esto empezamos por alejarnos de toda interpretación que nos confundiera con los partidos políticos.

POSTURA DE LOS PARTIDOS Y POSTURA DE LA FALANGE

Los partidos (que dicho sea de paso sólo pueden existir renunciando de antemano a tener una única manera de comportarse ante los problemas de la vida) representan las cinco, diez o cincuenta únicas formas en que es dado expresarse socialmente a los que conviven bajo su régimen; pero como el vivir de un pueblo es siempre mucho más rico en matices que lo que un cuadro de partidos pueda representar, resulta que éstos que han fundado su existencia en unas supuestas condiciones de órganos de expresión de la conciencia nacional, son en su fundamento mismo una falsedad; porque como no pueden los hombres todos constituir cada uno individualmente un grupo político, no tienen más remedio que mutilarse una parte de su personalidad y tomar contacto con aquellos a quienes juzgen más afines para pactar una forma común de actuación pública.

Es decir, que en ellos se parte de una fórmula, lo más ambigua posible para que quepan muchos, y luego, cada uno va sacrificando a esta fórmula un trozo más o menos grande de su propia realidad.

Pues bien, José Antonio vino a decir: “Existe por una parte con la misma realidad objetiva que esta mesa, un destino de España; y existe por otra parte con unas constantes de tipo espiritual y unas constantes de tipo material, unas reservas humanas capaces de encajar a España como estuvo en otro tiempo dentro de su destino: Cojamos, pues, estas constantes y estas reservas y démosles forma y dirección. Es decir, en vez de fundar nuestras relaciones en lo que nos separa, busquemos lo que nos une; lo que nos es común como hombres y como españoles, y así, mientras ellos se entretengan en acusar matices y solamente representen una parte de las inquietudes de cada grupo, la Falange renunciando a detenerse en el análisis menudado de los problemas más o menos secundarios, vendrá a recoger todas las fórmulas de inquietud nacional de signo positivo y las pondrá al servicio del destino colectivo de los españoles.

Esto fué camaradas, la Falange primitiva; aquella Falange maravillosa; tan maravillosa que su recuerdo ha dejado a muchos inservibles para el futuro. Aquella Falange minúscula, respetada por los muchos que la combatían y que ni ahora se atreven a menospreciar sus peores enemigos; aquella Falange de los intelectuales, del Parlamento y de las milicias, una y múltiple, que por ser un exacto reflejo



Camarada José Luis de Arrese, Ministro Secretario General del Movimiento

Los alemanes conquistan al asalto, numerosas localidades en Jitomir y Korosten

Doce embarcaciones destruidas en otro intento de desembarco al Sur de Kerch

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 12.—El Alto Mando

Llega a Buenos Aires el Presidente del Paraguay

BUENOS AIRES, 12.—Ha llegado a esta capital en visita oficial, el Presidente de la República del Paraguay, General Moriñigo. Fué recibido por el General Ramírez y todo el Gobierno.—(EFE).

de las fuerzas armadas alemanas comunica:

“Al Sur de Kerch, los soviets han tratado de desembarcar de nuevo, durante la noche. Este intento de desembarco ha fracasado bajo el fuego defensivo de todas las armas, y doce embarcaciones han sido destruidas.

Al Este de Kirovograd, el enemigo ha proseguido sus ataques en un extenso frente. Fué rechazado en el curso de combates muy violentos, quedando destruidos 68 carros blindados.

Los nuevos ataques enemigos cerca de Cherkass, no han conseguido éxito. En el sector de lucha, de Jitomir y Korosten, nuestras tropas han conquistado, al asalto, numerosas localidades. En el resto del frente oriental no se registraron operaciones de importancia.

La aviación alemana atacó, con fuerzas concéntricas, día y noche, las comunicaciones de refuerzo del enemigo por tierra y por mar, y destruyó numerosos trenes poderosamente cargados y varias embarcaciones de remolque.

En el frente de Italia meridional, no se registraron más que combates locales. Los ataques enemigos a ambos lados de Venafro y en la costa del Adriático, fueron rechazados.

Formaciones de bombarderos norteamericanos efectuaron, durante la jornada de ayer, un ataque de terror contra los barrios habitados de Emden. En el curso de violentos combates y también por la intervención de la artillería de la DCA, 24 aviones enemigos, la mayor parte bombarderos tetramotores, fueron derribados.

En el curso de la noche última, algunos aviones de hostigamiento volaron sobre el territorio occidental de Alemania.—(EFE).

La Masa Coral de Educación y Descanso de Santiago, obtiene un gran éxito en Madrid

MADRID, 12.—Esta mañana, la Masa Coral de Santiago de Compostela, de Educación y Descanso ha dado con gran éxito un recital en el Teatro Madrid.

Forman la agrupación, que está integrada por más de 200 componentes, marineros de Educación y Descanso, entre otros elementos.

Fueron parte del programa diversos cantos folklóricos y danzas populares gallegas de las antiguas Cofradías y Gremios de marineros y labradores del siglo XV.

Esta entidad es en su género la más importante de Galicia habiendo dado pruebas de su calidad y penetración.

Al acto han asistido el jefe nacional de la Obra Educación y Descanso, jerarquías, críticos y numerosísimos productores que llenaron el amplio local y ovacionaron largamente a la gran agrupación.—(EFE).

Buena voluntad para con los pobres

Se acercan las fiestas de Navidad, que, si en todas las naciones tiene tradición y recuerdos, en España alcanza caracteres de verdadero acontecimiento público y privado.

No vamos a referirnos en estas breves líneas a la importancia que como cristianos tiene el Nacimiento del Redentor. Lo vamos a hacer únicamente en el aspecto humano y social, mejor aún, benéfico.

Las fiestas de Navidad, son de regocijo, porque conmemoramos la venida del Redentor. Para muchos gentes esta conmemoración tiene influencias diversas, pero sean cualesquiera los puntos de vista, lo cierto es, que todos, aún los mismos ateos, conmemoran esta fecha con la mayor brillantez posible.

Pero hay una multitud de mortales que no pueden celebrar la Nochebuena, ni el Año Nuevo, ni los Reyes, por la sencillísima razón de que su posición económica no les permite excederse en lo más mínimo.

Por muy sagaz que sea la previsión social del Estado, por muy delicadas que sean las personas que dirigen las instituciones de caridad, hay y habrá centenares de personas que en esa fecha sufren más intensamente que de costumbre por el desconcertante desequilibrio que en ese día se manifiesta entre los que tienen mucho y los que no tienen nada o tienen poco.

Siempre habrá pobres en el mundo, siempre habrá desvalidos, siempre habrá desigualdades. Pero hemos de procurar que sean las menos posibles. Y para ello hay que predicar con el ejemplo.

Dando algo de lo superfluo, se hace un bien al prójimo. La filantropía, aunque con intenciones distintas, puede mitigar en estos días las necesidades de los pobres. La caridad va más allá. La caridad es la ley del amor y “el amor es la plenitud de la ley”.

No vamos a dirigirnos a los hombres de Acción Católica, que ya saben de sobra cual es su obligación en estas Pascuas. Vamos a dirigirnos a los tibios, a los indiferentes y hasta a los enemigos.

Dad con largueza. Desprendeos de aquello que no sea una exigencia y una necesidad. A quien queráis. Si respiráis en católico, en la parroquia, célula religiosa, como la llamó Pidal. O en aquellas instituciones que más confianza os inspiren o que menos suspicacias os despertan.

Pero, por Dios, no dejéis de dar. Sobre todo, si ansiais la paz. Porque en ese día es cuando se conmemora con mayor esplendor. Paz en la tierra. Ahora que con una condición: la de tener buena voluntad. Y en esos días es cuando con mayor motivo ha de derramarse más generosamente esa buena voluntad que nos ha de traer la paz a los capillos, la paz a los hombres.

La epidemia de gripe en Inglaterra

En la última semana se duplicó el número de fallecimientos

LONDRES, 12.—La epidemia de gripe, propagada en Inglaterra, no tiende a decrecer, según las últimas noticias. En 126 ciudades importantes y en el País de Gales, comprendido Londres, los fallecimientos se elevan a la cifra de setecientas personas, en la presente semana, cuando en la anterior solamente murieron trescientas setenta y cinco. Las oficinas públicas, fábricas de guerra y casas de comercio que se ven afectadas en su personal por la epidemia, han tenido que interrumpir sus trabajos.—(EFE).

VIDA CORUÑESA

Los planes para el engrandecimiento de La Coruña

Entre las obras más urgentes figuran el nuevo Cementerio, la Estación de autobuses, apertura de la calle de Durán Loriga y municipalización de Aguas y Pompas fúnebres

Después de un mes de trabajos, los periódicos locales sorprendieron a sus lectores con la agradable publicación de una nota en la que, por virtud de acuerdo de la Comisión municipal permanente, se enumeraba un vasto plan de obras y mejoras a realizar con cargo a la operación de crédito de veinte millones de pesetas que en principio tiene acordado el Ayuntamiento con el Banco de Crédito local de España, operación que, si bien es insuficiente para abarcar en conjunto la iniciación de todos o la mayoría de los proyectos, habría de ser ampliada a medida que las necesidades lo demandasen.

Noticia de tal importancia no podía menos que producir verdadera satisfacción entre cuantos vivimos en La Coruña, convencidos como estamos todos de que nuestra ciudad debe desportar del letargo en que se halla suelta y emprender sin vacilaciones el camino de su engrandecimiento; pero la información era excesivamente escueta para satisfacer las ansias de saber de los lectores, y la HOJA DE LUNES estimó que nada podría agradecer más a los suyos que procurarse en mayor detalle acerca de los proyectos municipales, y a tal fin solicitó del alcalde una entrevista, que el señor Pérez Ardá nos otorgó amablemente.

Confesamos que, pese a la cariñosa atención con que el alcalde acogió nuestra demanda, el éxito informativo resultó escaso y no porque la primera autoridad local pusiera obstáculos o resistencia a las preguntas que le formulamos, sino porque las circunstancias no permitían, de momento, o no son oportunas todavía para concretar cuáles proyectos, de entre los que se enumeran en el plan dado a la publicidad, han de tener preferencia en orden a su realización.

El Ayuntamiento vino a decirnos al señor alcalde—considero inaplazable la confección del resumen que dimos a conocer al público porque hasta ahora la facultad aprobatoria de los presupuestos radica en la Delegación de Hacienda de las provincias, facultar que, a partir del año 1944 y por lo que respecta a los presupuestos extraordinarios, pasa a la Dirección General de Administración local. Es decir, que si en estos momentos contamos con que la benévola atención de la Autoridad económica provincial ha de facilitarnos en cuanto esté de su mano la rápida tramitación de los asuntos que afectan a La Coruña, no podemos exigir otro tanto en cuanto las cosas están centralizadas, aunque sea sólo teniendo en cuenta que el Centro directivo han de acudir las aspiraciones de todos los Ayuntamientos de la nación, y que allí han de resolverse por su orden. Era, pues, urgente, y no por este motivo exclusivamente, formular un plan que canalizase las iniciativas de engrandecimiento de La Coruña, lo cual no quiere significar que se cierre el paso a otras que hubiéramos recogido con gusto si el tiempo nos hubiera permitido ponernos en contacto público con la opinión.

Entre las mejoras proyectadas hay, desde luego, algunas factibles de realización, o por lo menos de iniciación a corto plazo, y otras para las cuales era preciso figurar consignación adecuada, so pena de que por no hacerlo hubiéramos un día de lamentar perjuicios de suma importancia, que estamos en

el deber de prevenir. Pero así entre las primeras no cabe de momento determinar su orden, porque están muchas de ellas afectadas por el proyecto de urbanización encomendado al arquitecto señor Cort. Este distinguido técnico tiene anunciada su próxima llegada a La Coruña, y expondrá sus planes para la ciudad futura en un acto que se celebrará antes de que finalice el mes de diciembre; pero, entretanto, no se puede concretar el comienzo del nuevo Matadero, ni del Cementerio, pongamos por caso.

De primera intención parece que las

Hoy celebrarán los ciegos la fiesta de Santa Lucía

La Delegación Provincial de Ciegos prepara con motivo de la festividad de Santa Lucía, que se celebrará hoy, lunes, los siguientes actos en honor a su Patrona:

A las 11, en la Capilla de San Andrés, se dirá una misa en la que la orquesta del maestro Morales, interpretará diversas composiciones cantando el notable tenor don Jesús Gutiérrez. Asistirán a este acto las Autoridades y jerarquías del Movimiento, así como todos los componentes de la Organización con su bandera.

Oficiará el R. P. Peregrino Fernández Dosal, (O. F. M.), quien también hará el panegirico de la Santa.

A las seis de la tarde, en los salones de la Organización se celebrará un festival, para el que han ofrecido su desinteresado concurso: Benedicto, concertista de acordeón-piano; Drake, gracioso humorista; Portela y sus guitarristas; la notable violinista doña Dolores Izquierdo Alarcón, acompañada al piano por el maestro, Brage; la divertida pareja de clowns, Angeles-Drake y Conchita de Triana, estrella microfónica.

También los artistas locales han querido sumarse a este simpático acto, ofreciendo su colaboración el caricato Gutí; la notabilísima triple, Finita Alvarez Cabrinetty con el tenor, don Jesús Rouco, el niño Miguelito Peroy Vasco, divo del canto flamenco; el maestro Morales, la

CYRUS REVUE

EL MEJOR RELOJ

GARANTIA PRECISION ELEGANCIA

DE VENTA EN LAS MEJORES RELOJERIAS

orquesta Corufesa; el conjunto musical Santa Clara y el Cuarteto Regional que dirige el afilado de la Organización don Graciano López.

Como todos los años se le abonará a los afiliados un jornal extraordinario y se les hará entrega de un carnet de identidad como tal vendedor.

Médico Núñez Cordero

Medicina general. Piel, Venéreo, Sífilis, Neurastenia y propias de la mujer. Electricidad médica.

Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 8 SAN ANDRES. 117. SEGUNDO

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO HOY

El escándalo

EL TRIUNFO INDISCUTIBLE DEL CINE ESPAÑOL LA NOVELA MAS DISCUTIDA PARA LA PELICULA MAS COMENTADA

3'30 — 5'45 — 8 — 10'30

KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45. BAJO: 2'45, 5'45, 8'15 y 10'30.

ULTIMAS EXHIBICIONES de la emocionante película de aventuras

EL CAPITAN BLOOD

(En español) por OLIVIA DE HAVILLAND y ERROL FLYNN

LA SOLANA

TODOS LOS DIAS, TARDE Y NOCHE

GRANDES BAILES

Amparados por el quinteto MARIUS

Servicio diario de Restaurantes Teléfono 1.204

ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

CAROCAS

—Iba yo por el campo, en África, cuando de pronto se me apareció un león. No sabía qué hacer; si me escapaba, me cogía; si me quedaba, también. Decidí quedarme. El león se aproximaba poco a poco; cuando estaba cerca de mí, me abalancé a él, le clavé un puñal que llevaba en el cinturón, y lo maté.

—Eso no es nada, dijo un gallego que estaba en la tertulia. Un'a vez iba tu po la India e aparecémese un tigre de Bengala, que se'jún din son os peores, e pasoume ijual que a ti: Si me escapaba, pillábame, e si me quedaba, tamén. Quedeime. O tigre viña andando despacino, e cando chejuro a un paso de min, abres a boca pra comerme. En'ión metínle o brazo po la gorxa hasta o rabo;

MALVA

EN LA HORCA

El juez preguntó al reo, que estaba a punto de ser ahorcado, si tenía algo que declarar.

—Non, señor. Xa poden subir a corda.

No obstante, el juez repitió otras dos veces la misma pregunta, y como obtuviera idéntica contestación, ordenó que se cumpliera la sentencia.

Ya colgado, el reo empezó a mover las piernas y los brazos haciendo señales para que lo bajasen. El juez, creyendo que el reo tenía algo que alegar, mandó lo bajasen. Una vez en el suelo, el reo se echó las manos al cuello y exclamó:

—¡Ay! Pensé que me afojaba.

MANOLINO.

YAYA FOLLÓN!

Levo mandadas a eia anécdotas a FOLLA DO LUNES, e non pubricaron ningunha. Si siga así, gasto sellos, papel, e perdo tempo. A ver si ésta ten sorte.

—Non hay que enquencerse, señores: A folia e indispensable na vida da Humanidá. Orta era a folia da espada, logo as follas dos libros. Pol-as mañans as follas de afeitar. E agora é a folia...

—¡Eil, interrompe uno, Vas decir que a FOLLA DO LUNES, pra que che den o premio. ¡Adúlón!

—Non, señores, non—sigo falando eu—, Hoze e indispensable a folia... de tabaco, e mais a folia... do bñño de fumar. E si non estades conformes non fogades caso. ¡Vays follón.

MAFAGO.

NOTICIARIO

NOTAS NECROLOGICAS

La conducción de los restos mortales al Cementerio de nuestro convecino don José Otero García, que falleció el día 9, constituyó una gran manifestación de las muchas amistades que el finado tenía en esta población, donde todos lo querían.

Mañana se celebrarán funerales por su alma en la parroquia de San Nicolás.

A las muchas pruebas de sentida condolencia que su distinguida familia recibe en estos tristes momentos, unimos la nuestra muy sincera.

—En Santiago falleció don Eugenio G. Neira Moratilla, persona que por las dotes personales que le adornaban tenía muchas amistades en la ciudad del Apóstol, que hoy lamentan su muerte.

Acompañamos en su pena a toda su familia.

—A avanzada edad falleció doña Martina Iglesias Martín, bondadosa señora que disfrutaba de generales simpatías en esta ciudad.

Expresamos nuestro sincero pésame a toda su honorable familia.

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de don Emilio Rey Romero, de San Andrés, 119; doña Carmen Gómez Fernández de Díz, del Cantón Grande, 1; viuda de don Enrique López Méndez, de Panaderas, 21, y don Luis Montero de Espinosa, de la Avenida de Rubián.

CONAC ROSON

EL PUERTO

Entraron los vapores: "Cabo Carreira", de Gijón y escalas, con carga general; "María Aurora", de Bilbao, con abono; "Chacartegui núm. 1", de Marín, en lastre; "Zuloaga", de Cedeira, con carbón vegetal, y "Cho-Ko", de Gijón, con carga.

Fueron despachados: "Goya", para Vivero, vacío, y "Capricho", para Ortigueira, vacío.

Salió "Cabo San Sebastián", para Gijón, con carga general.

Se esperan: "Inesclú" y "Alcaudón", de Asturias, con carga; "Tauro", con cemento; "Monte Castelo". "Cabo Ro-

CONAC VETERANO OSBORNE

D. FERNANDEZ GIL S. ANDRES. 35

COMPRO ALHAJAS

MAQUINAS DE COSER

ALFA

Queremos dotar a cada familia española de una máquina de coser. Nuestra producción se incrementa intensamente.

El régimen abierto de ventas a plazos permite a las familias modestas adquirirlas con módicos desembolsos mensuales.

CONSEJERÍA PARA GALECIA

JESUS LAGO Y LAGO

EXPOSICIÓN Y VENTAS

Feljoo, 13 y 15 La Coruña

SUCURSALES: El Ferrol del Cantón, Santiago, Lago, Orosa, Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales

CONSULTE CONDICIONES DE PAGO

NO MAS MAL HUMOR INFANTIL

Cambio, por las mañanas, en su hijo, esa expresión malhumorada por otra, jovial y alegre.

Los SUPOSITORIOS ROVI, de glicerina pura al 96 %, permiten suprimir las enemas. Actúan como lubricante ideal del intestino, el que liberan en un momento preciso. Estimulan la práctica diaria de la función normal de manera cómoda e indolora.

Los SUPOSITORIOS ROVI cabe usarlos en cualquier edad e indolentemente. No alteran el tubo digestivo, como los purgantes.

Consulte con su médico FARMACIAS

C.C.R. N.º 375

10 MINUTOS BIEN EMPLEADOS

EMPATE A CERO EN VIGO

A cada equipo le ha sido anulado un tanto Las delanteras adolecieron de ineficacia rematadora Vilalta realizó un arbitraje muy bueno

VIGO, 12.— (Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, por Antonio B. de Monelos).— El tan esperado encuentro de la máxima rivalidad regional no pasará, sin duda, a la antología futbolística. Resultó un partido soso, carente del brío y de la pasión que caracterizaban a estos partidos entre coruñeses y vigueses. Además, le faltó lo esencial que son los goles. Ya es sabido que partidos en los que el marcador no entra en funciones, resultan casi siempre carentes de salsa y de emoción.

La tarde, plomiza y desapacible, propia de las postrimerías del Otoño, era ideal para la práctica del fútbol. Y el numeroso público que, aterido de frío, enmarcaba el rectángulo de juego, aplaudía repetidamente más bien con ánimo de desalentar las manos que de premiar la actuación de los jugadores, toda vez que en contadas ocasiones fueron merecedores del aplauso.

Lo más destacado del partido ha sido la nobleza con que se desarrolló; ni una estridencia en el terreno de juego ni en las gradas; todos se han comportado como verdaderos deportistas. El encono, la pasión desatada que antaño eran la tónica de estos Ceita-Deportivo, han desaparecido, afortunadamente, y el público, recobrada su sensatez, aplaudía únicamente las buenas jugadas, sin pararse a considerar si quienes las ejecutaban eran del Ceita o del Deportivo. Pero lo que se ha ganado en euanimidad lo hemos perdido en emoción. Ya no se juega con el brío y el coraje de entonces. Los jugadores no se emplean ahora con aquella brava codicia de los momentos decisivos; se reservan casi siempre con una calculada prudencia; quizá influya en esto hasta la frialdad del público que, en su euanimidad no prodiga los gritos de aliento que ponen alas en las piernas y fuego en el corazón de los jugadores.

Al aparecer en el terreno de Balaidos los deportivistas, fueron acogidos con una gran salva de aplausos; aquellas silbas estrepitosas de antes han sido sustituidas por los aplausos prologados y cordiales de hoy. Parecía más bien que iba a jugarse un partido homenaje que un partido de Liga en el que se ventilaban unos puntos que a coruñeses y vigueses, dada su precaria situación en la tabla clasificadora, interesaban por igual. También al entrar Vilalta que dirigió el encuentro se le acogió con aplausos. El público confiaba en que el prestigioso árbitro internacional sabría encauzar bien el partido, y no se equivocó. Vilalta dirigió el encuentro con gran imparcialidad y energía, no consentiendo el menor asomo de violencia.

Del partido poco, muy poco, podemos decir. El empate a cero fue justo y refleja una vez más la escasa o nula penetración de ambas delanteras; sin embargo, los coruñeses se mostraron más comprometidos y más rápidos que los celistas. Estos, con un ala derecha casi nula y un centro delantero desacertado y torpe, malograron numero-

sos remates, y en las contadas ocasiones en que acertaron a tirar a gol, lo hicieron con tal inocencia que Acuña recogía con relativa facilidad todos los balones. La delantera deportivista tampoco se distinguió precisamente por su profundidad; carecen también de hombres decididos ante la meta contraria; en medio del terreno desarrolla un ensamblaje casi perfecto, pero a la hora de la verdad son remisos en el tiro y en la entrada. Magníficos los dos extremos por su velocidad y por su temple, pero sus centros no son aprovechados por los interiores. Paquirri juega por ráfagas; tan pronto hace una jugada genial como una espantada grotesca; sin embargo, el clásico caracolero del "gitano" ante la puerta, desconcierta a los zagueros y la pone en evidente peligro. Caballero y Guimeráns tienen mucha movilidad y agilidad, pero son ineficaces en el remate.

De la línea media, muy bien Bienzobas, el más firme puntal del equipo; juega con sobriedad, envía largos pases a las alas y descongela fácilmente su campo, lanzando a sus extremos en pocos segundos hacia la portería adversaria. Puede decirse que de él partieron en su mayoría los peligros creados ante la meta defendida por Sánchez. Molaiza le secundó bien, cortando algunos avances peligrosos del velocísimo Roig. Quintas cumplió, sin excederse.

Los defensas, Pedrito y Reboredo, actuaron seguros y enérgicos. Reboredo se lesionó en una entrada, mediado el segundo tiempo, y pasó a ocupar el puesto del extremo izquierdo donde su rendimiento fue nulo; pero Caballero, que pasó a la zaga, no desentonó en su improvisado puesto.

Y, por último, Acuña, que si no tuvo muchas ocasiones de lucirse, arrebató valientemente el balón a Foro en el preciso momento en que éste se disponía a chutar a bocajarro, y despejó brillantemente de puño varios centros seguidos contra su meta. Hizo también algunas salidas a destiempo, pero con suerte, y debuvo un fortísimo tiro de Ardevol que llevaba muy mala intención.

Del Ceita, destaquemos la actuación de Sánchez que intervinó poco, pero bien, sobre todo en remates muy fuertes de Paquirri, Chao y Guimeráns. En la defensa, Cons; en la línea media, Sabina, y en la delantera, lo único Arctio seguido de Roig.

El juego se desarrolló muy equilibrado en ambas partes, pues si bien el primer cuarto de hora dominó más el Ceita, consiguió reaccionar el Deportivo y niveló el juego hasta el final del encuentro. El resultado, repetimos, ha sido justo. Se le anuló en el primer tiempo un tanto a Guimeráns por haber rematado con las manos un centro de Chao; y en el segundo tiempo fué anulado otro tanto a Leonardo por clarísimo fuera de juego.

En resumen: un partido sin pena ni gloria, con reparto equitativo de los puntos, fiel reflejo de su desarrollo.

XI Jornada de Liga

PRIMERA DIVISION

Real Madrid, 1-Atlético de Bilbao, 3
C. D. Sabadell, 2-Valencia, 4
Real Oviedo, 3-C. F. Barcelona, 3
Real Club Celta, 0-R. C. Deportivo Coruña, 0
C. Deportivo Español, 3-Sevilla, 2
Deportivo Castellón, 0-Granada C. F., 2
Real Sociedad, 2-Atlético Aviación, 0

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Valencia	11	8	2	1	38	16	18
Barcelona	11	5	5	2	31	20	15
Sevilla	11	6	3	2	30	21	15
Aviación	11	6	2	3	29	22	14
Madrid	11	5	2	4	24	21	12
A. Bilbao	11	5	2	4	25	24	12
Castellón	11	5	2	4	14	16	12
Oviedo	11	4	2	5	37	26	10
R. Sociedad	11	3	4	4	18	19	10
Español	11	3	2	6	20	27	8
Deportivo	11	2	4	5	17	23	8
Sabadell	11	4	0	7	23	34	8
Granada	11	2	3	6	19	30	7
Celta	11	2	3	7	6	31	5

SEGUNDA DIVISION

Constancia de Inca, 3-Zaragoza, 1.
C. A. Osasuna-Real Murcia (suspendido).

Real Betis Balompí, 2-Cultural Leonesa, 1.
Xerez, 2-Alcoyano, 1.
Real Valladolid, 1-Real Gijón, 5.
Hércules C. F., 1-Deportiva Ceuta, 1
Arenas Club, 3-Baracaldo, 1.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Constancia	11	8	1	2	29	11	17
Gijón	11	7	2	3	23	10	15
Jerez	11	7	0	4	22	18	14
Zaragoza	11	6	1	4	30	14	13
Betis	11	6	1	4	28	21	13
Alcoyano	11	6	1	4	19	15	13
Leonesa	11	6	1	4	18	17	13
Murcia	10	5	1	4	24	21	11
Hércules	11	4	2	5	16	16	10
Ceuta	11	3	2	6	19	25	8
Valladolid	11	3	2	6	12	24	8
Arenas	11	2	3	6	18	31	7
Osasuna	10	2	2	6	12	24	6
Baracaldo	11	2	0	9	13	36	4

TERCERA DIVISION (grupo 1.º)

Berbé C. F. - Deportiva Orensana (suspendido).

C. D. Palencia, 1-Lemos C. F., 0.
Pontevedra C. F., 0-Club Ferrol, 1
Santiago C. F., 3-Betanzos, 1.
Lugo C. F., 11-Ponferradina, 1.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Ferrol	11	9	0	2	35	7	18
Palencia	11	7	3	1	23	9	17
Berbé	10	6	2	2	19	9	14
Pontevedra	11	5	4	2	23	16	14
Santiago	11	4	2	5	19	19	10
Lugo	11	4	1	6	34	30	9
Orensana	10	3	3	4	14	22	9
Betanzos	11	3	2	6	17	25	8
Lemos	11	2	2	7	12	30	6
Ponferradina	11	1	1	9	12	43	3

Los concursos deportivos de la HOJA DEL LUNES

En cantidad abrumadora han llovido los boletines durante toda la semana, siendo los pronósticos ventajosos para el Deportivo en su mayor parte. Pero también los empates tuvieron muchas preferencias, tantas, que el cero a cero lo señalaron nada menos que cuarenta y dos concursantes. Entre ellos se procedió a sortear los seis premios ofrecidos, unos en metálico y otros en los insuperables productos LA TOJA. Los favorecidos fueron los siguientes: Premio de CIEN PESETAS, Miguel Gómez Colina, de La Coruña, S. P. Mezonzo, 1-1.º; premio consistente en un frasco de un litro de colonia LA TOJA y seis tubos de pasta dentífrica de la misma marca, señorita Nita Martínez Varela, La Coruña, Cantón Pequeño, 29; premio de SETENTA Y CINCO PESETAS, Manuel Criado Pellón, El Ferrol del Caudillo, Capitanía General; premio de un frasco de medio litro de colonia LA TOJA y cuatro tubos de pasta dentífrica, Lolita Manteiga Lago, La Coruña, Alameda, 54; premio de CINCUENTA PESETAS, Nay Viña Castro, La Coruña, Fernández Latorre, 86, y premio consistente en frasco de cuarto de litro de colonia LA TOJA y dos tubos de pasta dentífrica, a José Luis Salorio, La Coruña, calle R. del Cueto, 36.

Al premiado residente fuera de La Coruña se le enviará el importe del premio por giro postal, y esperamos su foto correspondiente como acuse de recibo; los de La Coruña pueden pasar por nuestra redacción, después de las cinco de la tarde, para recoger los suyos.

De los premiados en la semana anterior, aplazamos para el lunes próximo la publicación de la foto de Raul Quintan, por no tener a tiempo el fotografo correspondiente.

Insertamos la del pequeño Abelardo del Caño García, que obtuvo el segundo premio, de cincuenta pesetas. Como es natural, se mostró muy satisfecho de su suerte, y también de que ésta haya venido con un triunfo del Deportivo.

Cándido Neira Vázquez, de la villa de los videntes, y hemos nombrado a Curtis, no está menos contento por haber obtenido un premio y poder codearse con los hermanos Sande, que parece presumían mucho de acaparadores.

Para la presente semana se concederán los tres premios de costumbre, de 75. 50 y 25 pesetas.

El Atlético de Bilbao venció al Madrid por 3 a 1

Dominaron los madrileños en la primera parte y los bilbaínos en la segunda

MADRID, 12.— Atlético de Bilbao, 3 (Zarra, 2; Escudero); Real Madrid, 1 (Barinaga).

Arbitro: Señor Ocea. Equipos: ATLETICO DE BILBAO: Barrié; Arqueta, Ocea; Bertol, Ortiz, Nando; Iriondo, Panizo, Zarra, Escudero, Elces.

REAL MADRID: Bafión; Querejeta, Corona; Sauto, Epifia, Huete; Alonso II, Moleiro, Alday, Barinaga, Cuca.

Como se esperaba siempre que se encuentran estos dos equipos el campo de Chamartín presentó un lleno absoluto.

En el primer cuarto de hora, juegan los dos equipos con la misma rapidez y codicia, con más fútbol, mejor dicho, con más combinaciones por parte del Real Madrid.

A partir de aquí se inclina el juego a favor del equipo madrileño, que ataca una y otra vez. En una de estas incursiones son batidos no sólo los defensas sino el guardameta, que abandona su marco, y cuando el tanto parecía inminente, surge Nando, que en la misma línea, bajo el marco, salva una situación tan delicada. Baja un poco el juego porque se reduce a un peloteo en medio del campo.

Hay un primer córner a los 37 minutos, y siguen jugando mucho más los madrileños. Otro córner a los 41 minutos, también sin consecuencias. Cuando parecía que iba a terminar esta parte con empate viene el tanto, un centro pasado de Alonso II que lo recibe Barinaga y remata de un tiro bajo, a los 44 minutos y segundos. Es decir, tanto in extremis.

El segundo tiempo mejora en sus iniciaciones al anterior. Los primeros quince minutos son claramente madrileños. Se entra en el segundo tercio de esta parte, en el que se modifica el cariz del encuentro, porque los bilbaínos pasan a tomar el mando. En la línea defensiva contraria, Ortiz pasa a Panizo y éste a su vez pasa matemáticamente a Zarra, que empalma la jugada y marca el tanto del empate a los 16 minutos.

Hay un primer córner atlético a los 25 minutos. Se repite por el lado opuesto, izquierdo, y de allí, Escudero recoge el balón para remata el segundo tanto a los 26 minutos, con lo que queda decidido virtualmente el encuentro, teniendo en cuenta como había cambiado la marcha del partido.

En los últimos minutos juegan un poco más los bilbaínos, sobre todo favorecidos por el viento, lo que no quita para que aprovechasen todas las ocasiones para ganar tiempo. Iriondo se lesiona sin importancia tan sin importancia que momentos después realiza una de las mejores jugadas de la tarde. Desborda a Huete, se interna velozmente y cuando un defensa iba a su encuentro pasan oportunamente a los pies de Zarra, que éste marca el tercer tanto. El mejor tanto de los cuatro, indistintamente, a los 38 minutos.

Jugó el Madrid más que el Atlético de Bilbao, en el primer tiempo y no marcó más que un tanto. Jugaron más los atléticos en la segunda parte y se apuntaron tres tantos. He aquí la diferencia, un problema de oportunidad.

Del Atlético, bien la línea media y defensas. En el ataque, Iriondo, Zarra y Panizo. Del bando madrileño, Sauto y Bafión, a pesar de los tantos.—(ALFIL).

Crónica de Alfíl

VIGO, 12. — DEPORTIVO CORUÑA: Acuña; Pedrito, Reboredo; Molaiza, Bienzobas, Quintas; Marquinez, Guimeráns, Paquirri, Caballero y Chao.

CELTA: Sánchez; Cons, Deva; Trujillo, Fuentes, Sabina; Ardebol, Moro, Leonardo, Arctio, Roig.

El partido fué de regular calidad. Los dos conjuntos sólo tuvieron destellos esporádicos de buen juego. En los primeros veinte minutos el Ceita pudo haber decidido el encuentro a su favor, pero está visto que el problema esencial de este equipo estriba en la ineficacia de su delantera, que, carece de rematadores. Cuando el gol parecía más seguro, intervienen las circunstancias en su contra, como en un gran tiro de Leonardo estrellado en el larguero, y otro del mismo jugador, a puerta batida, en que el balón se fué a las nubes. Acuña hizo una salida temeraria en otra ocasión y quitó la pelota a Foro de los pies, y un fallo lamentabilísimo de Ardebol sólo ante el marco, demuestran la mala fortuna del Ceita. Aunque la iniciativa correspondió generalmente al Ceita, en determinadas ocasiones el Deportivo se lanzó sobre la puerta contraria, en la que se lució en diversas actuaciones Sánchez. Finalizó el primer tiempo con igualdad a cero, y tampoco en la segunda parte se modificó el marcador.

En el primer tiempo se anuló un gol al Deportivo marcado por Guimeráns con las manos, y en el segundo otro al Ceita por fuera de juego de Leonardo.

El Deportivo desarrolló su acostumbrada buena táctica defensiva. Acuña, en una intervención constante y segura, y Molaiza, en un espléndido marcateje a Roig, fueron los mejores de su equipo. Del Ceita, Sánchez y Fuentes, además de la pareja de defensas.

El arbitraje de Vilalta, muy bueno. Se tiraron diez saques de esquina contra el Deportivo, y tres contra el Ceita.—(ALFIL).

VINOS FINOS DE ALTA CALIDAD y PAPEL MUY ALTA

FEDERICO PATERNINA

ANJURRIA

CLINICA QUIRURGICA SANTIAGO APOSTOL

CIRUGIA GENERAL

DIRECTORES

José de Egniburu Bancelles
Especialidad: Aparato digestivo
Horas de Consulta: De 12 a 1 y de 5 a 6

Salvador Mora Beccaris
Especialidad: Traumatología
Horas de Consulta: De 11 a 10 y de 4 a 5

HABITACIONES PARA OPERADOS - SANTA LUCIA, 2 -



El sol de España

renace fulgurante durante las horas de la oscuridad, en los millones de lámparas OSRAM, pues ellas transforman la noche en día. Son las lámparas más apreciadas por su alta calidad



OSRAM

siempre a la cabeza del progreso

ES

El Real Madrid, Sabadell y Castellón, vencidos por el Atlético bilbaíno, Valencia y Granada, respectivamente

Empataron el Oviedo-Barcelona (3-3) y triunfaron el Español sobre el Sevilla y la Real Sociedad frente al Aviación

La Real Sociedad consigue una magnífica victoria sobre el Atlético Aviación, por 2 a 0

En el equipo madrileño fracasó la delantera

SAN SEBASTIAN, 12.—Real Sociedad, 2 (Pérez y Terán); Atlético Aviación, 0.

El campo lleno de público, no presentaba buenas condiciones a causa de la fuerte nevada caída en San Sebastián durante la mañana. Por la noche no dejó de llover y por la tarde, durante la celebración del partido, en algunos momentos llegó a lucir el sol. Ha hecho mucho frío. Los equipos, a las órdenes del señor Cruella, se alinearon así:

REAL SOCIEDAD: Galarraga; Tellería, Mancisidor; Santi, Patri, Terán II; Pérez II, Videgain, Terán I, Honorata, Pedría.

ATLETICO AVIACION: Etxerra; Mesa, Riera; Amestoy, Germán, Machín; Adrover, Arencibia, Martín, Campos, Uquerez.

El partido ha sido magnífico, sobre todo por el juego realizado por la Real Sociedad. Desde los primeros momentos dominaron los donostiarras, poniendo en peligro repetidas veces la meta del Aviación. Los madrileños únicamente hicieron algunas escapadas, estando desarticuladísima la delantera. Los madrileños hicieron un juego más bien defensivo.

A los 21 minutos Terán recogió un pase de Patri, desvió hacia la derecha y puso en movimiento un centro que recogió Pérez, batiendo desde la meta del Aviación y marcando el primer tanto para la Real Sociedad. Continuó el juego con las mismas características y terminó con este resultado el primer tiempo.

Comenzó el segundo tiempo dominando la Real, pero pronto reaccionan los madrileños, que se imponen y hacen pasar malos ratos a los donostiarras. Hay varios tiros, que unos dan en los largueros y otros son detenidos por Galarraga, que ha tenido esta tarde una actuación magnífica. Más tarde, la Real vuelve a imponerse y domina netamente. Faltando únicamente cinco minutos para terminar el encuentro, Videgain pasa a Pérez y éste rápido envía el balón a Terán, quien se interna y fusila un gol, por año. Los últimos minutos siguen en la misma forma, terminando el partido con el resultado de 2-0 a favor de la Real Sociedad. Los donostiarras han jugado admirablemente todos ellos. Del Aviación ha fracasado completamente su línea delantera y sobre todo su clásico sistema de la uve doble. —(ALFIL).

El Castellón perdió en su campo ante el Granada por 2 a 0
Se tiró un penalty contra los andaluces sin resultado

CASTELLÓN DE LA PLANA, 12.—Castellón, 0; Granada, 2 (Sañó y Marín).

Alineaciones: Castellón: Pérez; Baigues, Melenchón; Santacatalina, Guillón, Santaolalla; Arasa, García Díaz, Fabregat, Nervo, Sergio.

Granada: Floro; Millán, González; Ramos, Conde, Sierra, Marín, Trompi, Boss, Sañó y Aparicio.

Arbitro señor Santullano.

Audió escaso público al campo debido a la tarde fría que se presentó. La mayor parte del tiempo dominó el equipo forastero, por falta de cooperación en los locales, a causa de las

CONCURSO DE LA HOJA DEL LUNES patrocinado por "AGUAS DE CABREIROA"

XII PARTIDO DE LIGA DEPORTIVO
OVIEDO
Resultado del (Deportivo.....)
primer tiempo (Oviedo.....)
Remite don
que vive en calle n.º.....

**ESTÓMAGO
INTESTINO
HÍGADO
RIÑÓN
DIABETES**

AGUAS DE CABREIROA

INSUPERABLE AGUA DE MESA

GRADABLES
PURAS
SALUDABLES

El Español venció al Sevilla (3-2)

El juego fué durante todo el partido niveladísimo

BARCELONA, 12.—Español, 3 (Vidal); Sevilla, 2 (Rincón, Herrera).
ESPAÑOL: Martorell; Teruel, Masal; Cardús, Rovira, Fábregas; Oliva, Vidal, Jorge, Espada, Agustín.
SEVILLA: Bustos; Berridi, Soto; Alconero, Félix, Mateo; López Arza, Herrera, Pepillo, Rincón.

Arbitro el señor Gojaurri.
El juego fué durante todo el partido niveladísimo. Ha causado el Sevilla la impresión de ser mejor conjunto que el año pasado. Más seguro y firme y de juego más rápido. El Español ha puesto mucho entusiasmo en el juego y el equipo resolvió mejor sus situaciones que en tardes anteriores. Lo más destacado de la tarde fué la gran actuación de la línea media del Sevilla y del tercio defensivo del Español. El interior del Español, oportunísimo en los remates ha sido la clave de la victoria. El Español marcó su primer tanto al minuto de juego, a consecuencia de un gran remate de Jorge despejado debilmente por el portero. Vidal bien colocado remató de un buen tiro el

balón a la red. A los siete minutos empezaba el Sevilla por mediación de Herrera al resolver un buen pase de Pepilla; Herrera burló a Teruel marcando el empate. Con juego nivelado y alternativas de dominio llega finalmente en una buena escapada de la línea de ataque blanquiazul el segundo gol. Fué a los 20 minutos de juego y en un momento de dominio de la delantera españolista volcándose ésta materialmente sobre la meta. Vidal aprovecha la oportunidad con un buen disparo a la puerta de Bustos.

Jorge resultó lesionado y tuvo que retirarse del terreno durante diez minutos para repararse después y ocupar su puesto. A los 44 minutos lograba el Sevilla un nuevo tanto por mediación de Rincón, aprovechando un buen centro de Arza. Con este resultado terminó el primer tiempo.

El segundo tiempo fué de juego más movido al cabe que la primera parte. El Sevilla dominó durante los primeros quince minutos pero después el Español consiguió ser mayor sotura a su juego con el interior Espada, verdadero conductor de la delantera. Y así, con el mayor dominio del terreno por la rapidez, vino la victoria del equipo local con la diferencia mínima de 3-2. El gol de la victoria fué también obra del joven interior Vidal en un momento de acoso general. Hubo antes un gran tiro del propio jugador que se estrelló en la parte baja del poste lateral. Sin variaciones y con el juego nivelado y emocionante terminó el encuentro habiendo lanzado el Español seis saques de ángulo y el Sevilla cuatro. —(ALFIL).

FABRICA de BOINAS

SAN ANDRES, 31 - LA CORUÑA

Gran surtido de artículos de caballeros

Sombreros, Camisas, Cobatas, Calzoncillos, Pull-overs, Cazadoras.

San Andrés, 31 - La Coruña

Empate a tres tantos del Oviedo y el Barcelona

El partido fué amenizado por furiosas granizadas

OVIEDO, 12.—Oviedo, 3 (Herrerita, 2; Echevarría); Barcelona, 3 (Martín, 2; Sequer).

No pudo darse un día más infernal para un partido de fútbol que el de hoy en Oviedo. A causa de la lluvia abundante el campo presentaba un lamentable aspecto, y la entrada, que se anunciaba magnífica, sufrió un considerable bajón. A las órdenes del colegiado Plácido González, se alinearon los equipos así:

BARCELONA: Valero; Díaz, Curta; Calvet, Rosalench, Valmañana; Ribas, Sequer, Martín, César, Valle.

OVIEDO: Llorente; Ricardo, Pena; Granada, Sirio, Fernández; Antón, Goyn, Echevarría, Herrerita y Emilia.

Antes de comenzar el partido, una comisión de directivos y jugadores del Langreano entregó al capitán del Barcelona un banderín en prueba de gratitud por las atenciones de que fué objeto el equipo de Langreo en Barcelona en la temporada última con ocasión de su partido de campeonato de España de aficionados.

Toda la primera parte del encuentro fué de dominio agobiador del Oviedo, pero la mala suerte unas veces y la intervención siempre segura de Valero otras, evitaron que se marcaran goles. Hasta ocho saques de esquina tiraron los ovietenses sobre la portería catalana sin que ninguno encontrara rematador.

Al comenzar la segunda parte, cuando apenas iban tres minutos, fué el Barcelona el que inauguró el tanteo como consecuencia de un corner sacado por Ribas y rematado impetuosamente de cabeza por Martín. Hasta los once minutos no se produjo el empate, obtenido por Herrerita al rematar de cabeza una falta sacada por Antón. Dos minutos después, Herrerita remató imparablemente un centro de su extremo derecho y cruzó la pelota a la parte contraria de donde se encontraba Valero, batiéndolo por segunda vez. Pero dos minutos más tarde vino el empate al aprovechar Martín una decisión de Llorente batiéndolo suavemente por bajo. Se produce un saque de esquina contra el Barcelona sin consecuencias. Otro inmediatamente y entonces Echevarría ciava el balón en la puerta de Valero, a los veinte minutos exactamente de la segunda parte del encuentro. Comienza a granizar furiosamente y ya todo el partido transcurre en medio de la tormenta, con una oscuridad que impide la mayor parte de las veces a los espectadores seguir el balón. Otros dos saques de esquina contra el Barcelona, y a los 36 minutos otro contra el Oviedo, que tira Valle y Sequer convierte en gol para establecer la igualdad definitiva.

El partido ha sido emocionante en general. La primera parte de dominio del

TERCERA DIVISION El Lugo aplastó al Ponferradina por 11 a 1

LUGO, 12.—En el campo del Ponferradina, con buena entrada, se jugó esta tarde el encuentro de tercera división entre la Sociedad Gimnástica de Lugo y la Deportiva Ponferradina. El resultado fué de once tantos a uno a favor del Lugo. A los 13 minutos marcó Vigo el primero; a los 20 Benito, el segundo; a los 23, consiguió Nilo el tercero, y cuando faltaban dos minutos para terminar la primera parte, Vigo de cabeza marcó el cuarto. A los dos minutos del segundo tiempo, Nilo hizo el quinto y minutos más tarde Benito se apuntó el sexto. A los 17 minutos, el Ponferradina logra su único tanto por medio de Cadete. Luego se suceden cinco goles más del Lugo, consecutivos, cuatro por Nilo y uno por Crispa. El arbitraje del señor Ray Lugo, acertado.

El Club Ferrol venció en Pontevedra por 1 a 0

PONTEVEDRA, 12.—Los dos equipos jugaron bastante poco, visto que el partido resultara de gran visibilidad. En la primera parte dominó más el Pontevedra y terminó con empate a cero. La segunda fué más bien de dominio ferrolino. Los forasteros marcaron su único tanto por mediación del delantero centro, Quiroga.

El Valencia venció al Sabadell a domicilio, por 4 a 2

Uno de los tantos catalanes fué marcado por un defensa contrario en su propia meta

BARCELONA, 12.—Sabadell, 2 (Pallás y Juan Ramón en su propia meta); Valencia, 4 (Gorostiza, 2; Amadeo, Mundo).

Alineaciones: SABADELL: Francas; Sasot, Jugo; Arasa, Gonzalvo II, Bardina; Ara, Gonzalvo, Delfin, Pallás, Navarro.

VALENCIA: Eizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Ortúzar, Iturraspe, Lescue; Epi, Amadeo, Mundo, Asensio, Gorostiza.

El partido no respondió a lo que se esperaba. Fué jugado a buen tren, pero ninguno de los dos equipos dio una clara muestra de superioridad. El Valencia supo aprovechar mejor que el contrario las ocasiones que se le presentaron, y con ello consiguió los dos puntos fuera de casa. El árbitro, señor Iturraspe, hizo un arbitraje discreto. Anuló un tanto al Sabadell en un saque de esquina, por mano de Navarro, antes del gol.

Los capitanes de ambos equipos se cambiaron banderines antes de comenzar el encuentro. Sale el Sabadell, y el dominio es alterno. A los ocho minutos, Pallás, desde lejos, manda un tiro rasado y colocado que, apesar de la estirada de Eizaguirre, es el primer tanto de la tarde. A los catorce minutos, Mundo, en una buena combinación, burla a Jugo y logra el empate. Un tiro escufofrante de Pallás es repelido de espaldas por Eizaguirre. A los cuarenta minutos se produce el tanto del Sabadell, anulado por el árbitro.

En la segunda mitad hay un avance del Valencia por la izquierda, y Gorostiza aprovecha un fallo de Sasot para hacer el segundo gol valenciano. A los veinte minutos, el Sabadell empató de nuevo, en una jugada de Juan Ramón que trata de despejar, metiendo el balón en su propia portería. Dos minutos después se tira un golpe franco contra el Sabadell, ante cuya puerta se forma un lío tremendo, y Amadeo hace el tercer gol. Poco después, Gorostiza, en jugada análoga a la que le valió el segundo tanto para su equipo, hace el cuarto gol.

Se tiraron seis saques de esquina contra el Sabadell y cuatro contra el Valencia. —(ALFIL).

Oviedo y el segundo tiempo más interesante por las igualadas producidas. Los mejores del Barcelona fueron Rosalench y el defensa Elias, y del Oviedo, Granada, y sobre todo Sirio, que tuvo una gran actuación. El arbitraje del señor González, bueno. —(ALFIL).

SANTIAGO, 3, BETANZOS, 1

SANTIAGO, 12.—El partido fué de dominio local. Los goles fueron marcados en la segunda parte. Los autores, fueron Baltar (2) y Di. Por los forasteros marcó Villagr. Arbitro acertadamente Gran.

VETERANO
Excelente conac.

José Bua Carou
Especialista en las Enfermedades del Corazón y Pulmones.
Riego de Agua 27.
Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 9.

José Folla Fernández
ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS (riñón, vejiga, próstata). Piel y Cáncer, Diarrea, Electrocución, Eudium, Marcial del Adalid, 2 y 4, entresueño, Clínica. Teléfono 1386. La Coruña.

M. FERNANDEZ VIETES
Medicina interna. Rayo X. Especialista en Estómago, Hígado, Intestino. Secciones internas. - Juan Páez. 67-69. Teléfono 1386.

Doctor García Sancho
Medicina general. Enterrados de la Piel, Venéreo y Sífilis. Diarrea. Consulta: de 11 a 1 y de 7 a 9. C/ de S. Andrés (La Espumal) s/n. 27010.

FABRICA de BOINAS

SAN ANDRES, 31 - LA CORUÑA

Gran surtido de artículos de caballeros

Sombreros, Camisas, Cobatas, Calzoncillos, Pull-overs, Cazadoras.

San Andrés, 31 - La Coruña

Discurso del Ministro Secretario General del Movimiento

(CONTINUACION DE PRIMERA) El genio de España pudo ser a la vez ardorosa y ponderada, trágica y alegre, sensata y rebelde, mística y discursiva y que por ser así, compleja, ágil y humana, fué robusta y fecunda desde el principio.

No fué, pues, la Falange un partido político, aunque algunas veces para mejor entendernos, hayamos empleado la palabra como forma más sencilla de expresión; no fué un partido político y esto conviene dejarlo bien sentado, porque es únicamente así como podremos en este Consejo enfocar los problemas que se nos presentan y porque es únicamente así como de veras serviremos la razón de nuestra existencia.

UNIDAD POLITICA DE ESPAÑA

Porque con la victoria sobre los rojos, la Falange, de fuerza organizada para el asalto del Estado, pasó a ser la entidad encargada de nutrir de contenido político el hecho militar de la guerra; y esto ocurrió, fijos bien, no porque nosotros asaltáramos los puestos de mando y ejerciéramos desde ellos una dictadura; esto ocurrió por otros motivos.

Primera, porque el Estado reconocía y aceptaba públicamente como suyos los fines supremos que la Falange le asignaba.

Segunda, porque el Estado reconocía que la Falange por su misma razón de ser y por su propia voluntad no era un Partido más; y entendía, en consecuencia, que estando abierta a todas las sugerencias y a todas las inquietudes dirigidas a aquellos fines, no podía tolerar que fuera de ella hubiera otro cauce de inspiración y de actuación social.

Y al reconocerse esto y asignarse a la Falange el monopolio de la acción política sobre el Estado, ocurrió que nos pusimos en camino de lograr lo que hacía siglos faltaba en España, y para lo cual hemos venido nosotros; ocurrió que nos pusimos en camino de lograr la unidad política de España; porque la unidad política de España es esto: un Estado que sirve a los fines individuales y colectivos de los españoles y un único organismo encargado de marcarle en cada momento la fuerza en que ese servicio ha de realizarse.

Pero para que la unidad política sea algo más que un tópico, es necesario que se cumplan sus dos condiciones; es necesario que el Estado siga aceptando a la Falange en la realidad y no en la apariencia como única informadora de lo político; y que la Falange siga manteniéndose como en su origen libre de toda significación partidista, que siga con sus filas abiertas a todas las sugerencias y a todas las voluntades limpias.

Por eso, camaradas, os he dicho antes que es imprescindible rescatarnos del peligro de convertir la Falange, en un Partido político; porque nosotros para lograr esa unidad que nos ha de diferenciar del régimen anterior y a la que hemos subordinado nuestra propia existencia, tenemos que exigir al Estado que nos mire como única expresión política de España; pero ¿cómo exigiríamos esto si cayéramos en los mismos defectos que combatimos?

EL ESTADO ANTE LA UNIDAD POLITICA

Nosotros decimos al Estado: no basta con haber aceptado unos dogmas que nosotros defendemos; no basta con habernos dotado de medios para expansionarnos y con habernos dado incluso puestos de responsabilidad;

proclamar que España es una unidad de destino en lo universal que el hombre es portador de valores eternos, que la justicia es un imperativo que pesa sobre las sociedades, que los pueblos han de aspirar a una proyección histórica, no significa sino que han aceptado la verdad, y la verdad no la hemos inventado nosotros, la ha inventado Dios; tampoco significa nada que estemos ocupando parte del poder; porque esto es en definitiva, lo que todo Estado ha hecho con todo Partido político por el mero hecho de ser el más numeroso o el más distinguido; esto a lo sumo sería un privilegio, y como todo privilegio podría ser justo o injusto.

Lo que tú, Estado, tienes que hacer para lograr por tu parte la unidad política, es cerrar el camino a toda sugestión que no vaya por el cauce normal de la organización creada para ello; es liquidar ese trozo lamentable de la Historia de España en el que no pudo haber unidad, porque vivías a merced de todas las sugestiones y de todos los criterios, y porque estas sugestiones y estos criterios tenían todos el mismo valor jerárquico y prevalecían sobre ti por razones sólo de circunstancias ocasionales.

Y cuando le pedimos éstos y cuando le pedimos que se entregue con todo fanatismo a la defensa y a la implantación de la Falange, aun a despecho de los que protestan, sabemos ciertamente que no le pedimos que adormezca la sensibilidad de los españoles hasta lograr que no tengan iniciativas de ninguna clase, ni que cierre los ojos a los defectos que, sin duda, tenemos; sino que se entregue a la tarea de lograr por su parte la unidad política de España, sin la cual nuestro Movimiento desaparecería irremisiblemente.

LA FALANGE ANTE LA UNIDAD POLITICA

Pero para esto, camaradas, para que podamos exigir al Estado una manera determinada de comportarse, es preciso que nosotros también cumplamos la exigencia de comportarnos como nos corresponde; es preciso que no se pueda ver en nosotros un Partido más; que no excluyamos a nadie de la posibilidad de acercárenos, ni con hosquedades hacia fuera ni con exclusivismos hacia dentro. Porque la Falange, para ser único cauce de la política española, tiene que ser tan ancha, que no sólo quepan en ella todos los hombres que de buena fe quieren ponerse al servicio de la Revolución, sino también todas las iniciativas y orientaciones que en nada ataquen los principios doctrinales del Movimiento.

Y para lograrlo tenemos que alejarnos de toda interpretación falsa que se quiera dar a nuestras cosas.

Hay nostalgias, por ejemplo, capaces de todos los desalientos, para los que la Falange sólo sirve en lo que tiene de recuerdo. Nosotros, jamás hemos dicho que la autenticidad falangista reside en la cronología, ni hemos pretendido nunca hacer de la antigüedad en el servicio una estirpe especial; sin embargo, es preciso repetírselo con machaconería.

Porque si alguien creyera que la justificación de la Falange está en sus hechos pasados, con ser tantos, y no en la ambición futura de una España mejor; si alguien pensara que entre nosotros podía existir una psicología de privilegiados desligados por derecho propio de toda disciplina y encargados en última instancia de dar el visto bueno a todo lo que se hace, no sólo había vuelto la Falange hacia atrás en vez de hacia adelante, condenándola al más estéril romanticismo, sino además, y esto es lo más triste, había roto toda posibilidad de unión entre los hombres de España de acuerdo con las mejores normas de los Partidos políticos.

Es preciso alejar también el riesgo de que nos convirtieran en un repertorio de tópicos y de actitudes: nada de gestos agrios ni de sistemática ostentación de mal humor. Cuando el esfuerzo de cada uno se emplea disciplinadamente en un acto de riguroso servicio, adquiere belleza de poesía heroica; pero cuando se hace anárquicamente, por un espíritu permanente de hosquedad o cuando se hace para lograr con ello una patente de estilo, de ese estilo que tanto buscan algunos sin acabar de comprenderlo, resulta todo tan cómico y tan necio que nadie se atrevería a defenderlo. ¿Quién no ha visto lo que hay de irreal en todo esto?

Nada, pues, de posturas tremendas, pero sobre todo nada de posturas demagógicas. La demagogía es el engaño más vil que podemos hacer a las masas, porque tras ella no se oculta otra cosa que el vacío de la especulación. La demagogía es, confundir el sentido popular de nuestro Movimiento con el halago a todas las miserias humanas; confundir la Revolución justa y profunda que España necesita, con el desenfreno y con el ruido; confundir, en una palabra, todo lo que hay de noble y de elevado en la Falange con lo que hay de bajo en el marxismo.

Si la demagogía fuera nuestra norma, la Falange no sería un Movimiento social, sino un Partido más, y un Partido de izquierdas, un Partido como el radical-socialista, de resentidos y de incendiarios.

NECESIDAD Y URGENCIA DE LO SOCIAL

Y, sin embargo, camaradas, yo os aseguro que si algo tenemos que hacer en serio y con urgencia es la revolución social; y la revolución social sin fraudes de ninguna especie, sin fraudes demagógicos pero al mismo tiempo y óigalo bien los que nos querían ver reducidos a un partido de derechos, sin fraudes reaccionarios.

Porque muchos creen con toda ingenuidad que nuestra revolución consiste únicamente en oponer al clamor de las masas obreras una serie de consideraciones espirituales, en tapar la boca del hambre y de la injusticia con invocaciones a la patria y a los sentimientos religiosos y así habréis visto repetidas veces a esos absurdos españoles que tan ingenuamente nos asignan el peligroso papel de domadores de masas para en definitiva convertirnos en guardianes de su privilegiada situación económica; así habréis visto digo, que mientras aplauden a rabiar a nuestro Frente de Juventudes, no por lo que tiene de admirable, sino porque piensan que está castroando el espíritu rebelde de la nueva generación para que el día de mañana no salgan a la calle levantando el puño; protestan enérgicamente contra nuestros Sindicatos y los llenan de sus peores calumnias a ver si de esta manera desaparecen y les dejan la digestión tranquila.

Hay sobre nosotros una realidad que cada día se levanta con más fuerza; el problema social.

Y ésta es la tremenda verdad que la gente se empeña en no ver: creen muchos que cuando hablamos del problema social hablamos de algo que hemos inventado nosotros para asustar a la gente y decidirla a cobijarse bajo nuestra protección.

No: el problema social existe a pesar de que nosotros hubiéramos querido también que no existiera; existe y cualquiera que sea la forma política que cada país elija en el futuro, una cosa brillará cierta e ineludible: el signo social de nuestro siglo; y en España este destino social sólo se puede cumplir por dos caminos; por el camino católico de la Falange o por el camino materialista del comunismo.

Y no vale para esquivar el peligro comunista decir frivolamente que no nos gusta; que el comunismo es el malvado diablo de todas las monstruosidades; la negación de la patria, de la personalidad humana y del derecho de propiedad; no vale decir que no queremos el comunismo y seguir dedicados a la inagotable conversación de hablar mal del Gobierno y de la Falange; hay que combatirlo; hay que levantar frente a la teoría que destruye la teoría que construye; si queremos luchar eficazmente contra él, si de veras

queremos que las masas no vuelvan a refugiarse en el comunismo buscando la justicia social, tenemos que dársela nosotros, tenemos que poner en práctica nuestra solución y emprender la marcha rápidamente; con toda decisión; aun a trueque de que nos llenen de insultos y nos tiren piedras por el camino; porque es así como únicamente salvaremos los principios fundamentales de la civilización occidental.

LA FALANGE ANTE LAS LIBERTADES HUMANAS

Pero no se crea que porque la Falange quiere cumplir su destino social ha de anular por ello todo ese acervo tradicional de libertades humanas tan ricas de valores a lo largo de nuestra historia. La Falange aspira a ser cualquier cosa menos una dictadura y a hasta ahora ha vivido en pugna con su deseo o ha parecido lo contrario de lo que era, ha sido contra su propia esencia y obligada por las consecuencias que traen consigo todas las guerras. Pero normalizada ya la situación moral de España, la Falange ha de emprender su auténtico programa de valorizar al hombre y de implicarlo libre, entero y consciente, en la dirección de la patria.

¿Qué otra cosa significa la existencia de las Cortes Españolas y esa preocupación falangista que está ya a punto de cristalizar en el reconocimiento de los derechos de la personalidad humana y en la participación del pueblo en las tareas del Estado a través de los Municipios y de los Sindicatos?

Cuando nosotros hablamos de libertad, bien sabemos que no es en contra de que opinen todos; sino en contra de que todos opinen de todo. ¿Cómo vamos a dejar a la discusión los problemas más sagrados y a renunciar de antemano a toda interpretación permanente de la patria? Nosotros proclamamos la existencia de unas verdades comunes que no pueden quedar al arbitrio de las voluntades y queremos una única manera de ser que nos sirva para entendernos los unos con los otros y para entender a España. Pero esto no es anular la voluntad del hombre es recordarle que tiene un destino temporal y eterno que cumplir.

EL DESALIENTO Y LA CRITICA

Camaradas, ésta es la labor que os corresponde hacer para llevar a España por el camino de su salvación: liberar la Falange de todo lo artificial que se nos quiera adherir y empujar al Estado por el camino franco y seguro del nacional-sindicalismo.

Alguien ha dicho, con incontentada alegría por cierto, que la Falange estaba agotada y que tenía ya contados sus días; yo no sé si admirar más la poca aptitud profética de ese gente o su tremenda inconsciencia política; porque ¿qué se han creído que sucedería en España si la Falange fuera expulsada? ¿Es que creen que hemos abrazado la arriesgada doctrina falangista porque nos gusta vivir en continuo sobresalto? El que más o el que menos tiene como ellos en su casa un hogar caliente y apacible que ejerce sobre nosotros una poderosa atracción, y si hemos renunciado a la vida amable y laboriosa y hemos abandonado nuestras propias vocaciones para dedicarnos a la azarosa vida de la Falange, no es porque tuviéramos prisa en ocupar unos puestos que la mayoría de las veces eran los de la muerte, sino porque no encontrábamos otro camino más agradable de salvación.

Pero no os preocupéis; tenemos motivos ciertos para mirar el porvenir con alegre esperanza sin necesitar aplausos que en la mayoría de los casos nos habían de envanecer. Lo importante es no ceder al empuje del desaliento y de la crítica fácil.

El falangista medio, precisamente porque ha puesto toda su vida en el fervor de España y porque en todo momento está dispuesto a los mayores sacrificios, es propenso a sentirse defraudado por la marcha a veces lenta que tienen que llevar sus jefes o a echar de menos en nosotros esa foga que según ellos deberíamos tener para hacer las cosas con mejor estilo; no os importe demasiado ni queráis deteneros a explicar vuestra conducta; pero sobre todo no os alcance el desaliento con sus reproches, porque si nosotros que estamos encargados de hacer una Revolución empezamos por abatirnos cada vez que nos sale una cosa peor de lo que pensamos, si cada vez que algo nos molesta nos enfadamos y renunciamos a seguir adelante, ni José Antonio hubiera tenido que re-

cordarnos el deber de hacerlos inasequibles al desaliento ni hubiera sido necesario el sacrificio de los que cayeron porque su muerte no fué para que nosotros abandonemos la empresa al primer contratiempo, sino para que la comencemos a pesar de todas dificultades.

Y si alguna vez os falta el aliento, tomad ejemplo de nuestro Caudillo y Jefe Nacional, el hombre providencial que dirige España, y que a pesar de todas las fatigas y de todas las amarguras, todavía sabe guardar para cada día una sonrisa y una ilusión.

Y ahora, camaradas, a empezar las tareas de este Consejo y a empezárselas con la seria responsabilidad que caracteriza a todas las cosas verdaderamente importantes. Vais a tratar temas y a proponer posturas que a muchos parecerán audaces; pero al fin y al cabo éstas es vuestra deber; empujar la Falange hacia adelante sin que nos detengan en la carrera.

La mejor virtud que desde su fundación ha tenido nuestro Movimiento ha sido ésta de haberse sabido colocar con agilidad ante la cruda realidad de los problemas diarios; hasta ahora hemos vivido asfixiados por la necesidad de cancelar una guerra civil, pero ésta es la misión definitiva de nuestro Movimiento; y precisamente porque nosotros no ponemos España al servicio de la Falange, sino la Falange al servicio de España; precisamente porque buscamos para cada momento la postura exacta, y no queremos amoldar a nuestra postura la realidad de cada día, tenemos que rechazar más enérgicamente esa especie de quietismo político que tiende a presentarnos como algo ya plenamente logrado y no susceptible de mejora ni de adaptación; porque ese quietismo no dejaría tan atrás en la vida política de España que un día nos encontramos insertables para el uso diario como un vestido anticuado.

Entremos, pues, en este Consejo con el ánimo abierto al mejor servicio de España, y que Dios nos ilumine en las tareas que vamos a empezar.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

...

El discurso, que en diferentes ocasiones fué acogido con murmullos de aprobación, al final logró que los consejeros y jerarquías asistentes, en pie, tributaran una ovación prolongada al ministro. Seguidamente se cantó el "Cara al sol", dando los gritos de ritual el camarada José Luis de Arrese.

Mañana comenzarán a efectuarse su trabajo las diferentes potencias. (CEPRA).

Norteamérica amenaza a Hungría, Bulgaria y Rumanía

WASHINGTON, 12.— El Secretario de Estado, Cordell Hull, ha formulado una advertencia a los gobiernos de Hungría, Bulgaria y Rumanía en la que les hace saber "que participarán de las consecuencias de la terrible derrota que los ejércitos de las naciones unidas se proponen infligir a Alemania", si no abandonan a las potencias del Pacto Tripartito. (EFE).

LA SEÑORA

Doña Martina Iglesias Martín

FALLECIO EN EL DIA DE AYER.

A los ochenta años de edad

R. I. P.

Su esposo don Agustín López García;

hijo Luis (ausente); hija política

Josefina Roca; nieta Asunción López

Fernández; nieto político Ricardo

Muñoz Ortiz, y demás familia.

RUEGAN a sus amistades se

dignen asistir a la conducción del

cadáver al Cementerio General,

acto que se verificará hoy, día 13,

a las CUATRO de la tarde, por

cuya favor les quedarán eternamente

agradecidos.

Casa mortuoria: Federico Tapia, 13-4.º

(Gran Poneraría).

EL SEÑOR

D. Eugenio G. Neira Moratilla

Falleció ayer, después de recibir los

Auxilios Espirituales. — R. I. P.

Su esposa doña Soledad Villaverde

Relo; hijos doña Soledad y don Francisco;

hermanos don Aniceta, doña Sara,

don Rolinda (ausentes), don Gilberto,

don Delfín, don Teobaldo, don Elotario,

doña Argentina (ausente); hermanos

políticos don Enrique, doña María y don Luis Villaverde; sobrinos,

primos, y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad una oración por su alma, y la asistencia a la conducción de su cadáver al Cementerio de Boisaca, acto que se celebrará el lunes, a las 5 de la tarde.

Casa mortuoria: Pegipo de Abojo, 6. Santiago, 13 de diciembre de 1943.

¿Conoce el Bobadilla?

EXCELSIOR

Bobadilla y Cia

pruebe y compare

†

EL ILMO. SEÑOR

Don José Otero García

Letado superior de Administración civil de Hacienda pública

FALLECIO EN EL DIA 9 DEL CORRIENTE

Después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

SU FAMILIA

DA las más expresivas gracias a las personas que se dignaron asistir a la conducción de su cadáver, y les ruegan la asistencia a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana, martes, a las nueve de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Nicolás, por lo que les quedan eternamente agradecidos.

EL BOTAFUMEIRO SEGUIRA SIN POEMA

Lunes 13 de Diciembre de 1943

Avenida de Rubine, 10 — Teléfonos 1542 y 1177

Se considera mejor la situación en el frente oriental

Han aparecido submarinos alemanes en el Mar Caribe

Mientras los rusos insisten en sus ataques violentos sobre la región de la gran curva del Dnieper sin, se no obstante el lujo de medios emplea los consiguen realizar progresos importantes, el mando alemán persiste en su ofensiva de la región de Korosten-Zitomir ampliando la base de la ofensiva introduciendo en el dispositivo soviético, en la dirección de Kiev, y desde hace algunos días a esta parte informes de origen ruso dan a entender que las tropas alemanas que combatían en este sector han recibido unidades nuevas y material nuevo de combate. Parece que el impulso de esta ofensiva es cada día más fuerte y existen dudas en los comentaristas de esta acción sobre si se trata de una penetración con intención de llegar otra vez a Kiev para disponer de una base de partida para futuras operaciones o solamente establecer entre las dos alas del ataque soviético una línea que amenace indistintamente a ambas frenando su movimiento hasta el momento oportuno.

Sea como sea, el hecho es que tanto por la disminución del ritmo ofensivo soviético, como por el optimismo que se refleja en Berlín coincidiendo con la llegada del invierno ruso, parece existir la impresión de que el frente oriental comienza a aclarar favorablemente los densos nubarrones de tragedia que en ciertos momentos parecían haberse cernido sobre las fuerzas que en continua retirada venían manteniendo la cohesión de la totalidad de la línea defensiva en movimiento bajo una presión cada vez más angustiosa.

Esto por lo que afecta al frente oriental. Pero es que al mismo tiempo en el frente occidental—sobre todo en Francia—ha comenzado también a notarse cierto movimiento de fuerzas alemanas y ciertos preparativos de evacuación de poblaciones civiles costeras así como la puesta en marcha de servicios de vigilancia en las zonas que podrían llamarse "de posible desembarco" indicadoras de que podría haber llegado el momento de prepararse para alguna acción defensiva en este frente.

OTRA VEZ LOS SUBMARINOS

Los aliados dicen haber hundido once submarinos alemanes durante la semana pasada en el Atlántico. Seis de ellos—al menos cinco—fueron destruidos durante dos días de ataques a un fuerte convoy norteamericano. Parece que una flotilla de por lo menos veinte submarinos intentaba realizar este ataque y el uno por ciento de los buques del convoy resultó perdido. La reacción de las escoltas del convoy fue muy intensa. Esos aviones fueron abatidos por los submarinos.

Y al mismo tiempo han aparecido también en bandadas importantes otras flotillas de submarinos en el Mar Caribe y en el Mediterráneo. Parece que asistimos a los primeros ataques de una campaña submarina nueva. Se cree en los medios aliados que hasta ahora solo se trata de la toma de posiciones por parte de algunas flotillas. Cada una se dirige a su futuro campo de operaciones y parece que hasta ahora la distribución entre las distintas rutas no ha terminado. Una nueva fase en la campaña de las mareas va a comenzar. Y en ambos bandos los medios de ataque y de defensa han sido perfeccionados hasta extremos insospechados.

LA GUERRA AEREA

Las dos jornadas últimas se han caracterizado por una continuación de la campaña de destrucción de ciudades industriales alemanas y de la eliminación de ciertos puentes y ayuda se quiere restar a Alemania. Lindem fue bombardeada por aviones pesados norteamericanos. Se envió una batalla aérea importante sobre la ciudad y fueron abatidos cerca de treinta aviones americanos.

Los Jefes Provinciales del Movimiento oyeron una misa ante la tumba de José Antonio

SAN LORENZO DE EL ESCORIAL, 12.—Poco después de las once de la mañana llegaron a la Basílica los jefes provinciales del Movimiento de toda España. Más tarde, lo hizo el ministro secretario general, camarada José Luis de Arrese. Le acompañaban el vicesecretario general, camarada Mora Figueroa; vicesecretario de Servicios, Valdés Larraga; vicesecretario de Educación Popular, Arias Salgado; vicesecretario de Obras Sociales, Fermín Sanz Orrio; y jefe de protocolo de la Secretaría General, Alcántara. Simultáneamente lo hicieron los delegados nacionales de Provincias, Sanidad, Frente de Juventudes e Información e Investigación y Propaganda. Saludaron estas jerarquías a los consejeros e inmediatamente penetraron en el Monasterio.

Ante la tumba de José Antonio, sobre la que se hallaba la Palma de Oro y varios ramos de flores, presidiendo el acto religioso, ocuparon lugar preferente el ministro secretario, vicesecretario general del Movimiento y los de Servicios, Educación Popular y Obras Sociales. Detrás se situaron los delegados nacionales de Provincias, Sanidad, Frente de Juventudes, Información e Investigación y Propaganda, el jefe provincial de Madrid y el consejero nacional Sánchez Puertas. Alrededor de la tumba de José Antonio, dando guardia de honor, presididos por el jefe provincial más antiguo de Falange Española, Luna Meléndez, de Cáceres, se situaron los consejeros fundacionales, camaradas Moreno, jefe provincial de Badajoz; Andino, de Castellón; Illera, de Burgos; Acosta, de Albacete; y Castillejos, de Zaragoza. Detrás del ministro y altas jerarquías de F. E. T. y de las J. O. N. S. se situaron a derecha e izquierda los jefes provinciales de toda España.

Ofició la misa el P. Gregorio Andrés Martínez, y explicó el Evangelio el Padre José María Río Cerezo. Al terminar la misa, el primero de los citados Padres Agustinos, rezó un responso por el alma de José Antonio Primo de Rivero.

ra. Sobre su tumba, a continuación y ofrecida por el delegado nacional de Provincias y el jefe provincial de Cáceres; el ministro depositó una corona de laurel con las cinco rosas simbólicas. También con el jefe provincial de Madrid, depositó otra con cintas de los colores de Falange Española.

Con estas ceremonias concluyó el acto, primero de los celebrados por el Consejo. Asistió numeroso público. Poco después, el ministro, jerarquías y consejeros regresaron a Madrid.—(CIFRA).

Prosigue el avance aliado en Italia

Fuertes contraataques alemanes, a pesar del temporal de lluvias

ARGEL, 12.—Cuartel General Aliado de África del Norte:

"Fuerzas terrestres: En el frente de O. tivo Ejército, nuestras tropas prosiguen su avance en el sector costero a pesar del mal tiempo. El enemigo resiste vigorosamente por medio de poderosos contraataques, reiterados y apoyados por elementos blindados. Todos estos contraataques fueron rechazados y se ocasionaron al enemigo graves pérdidas.

En el frente del Quinto Ejército, se registraron combates locales. Los contraataques enemigos fueron rechazados.

CONTRAATAQUES ALEMANES

LONDRES, 12.—Oficiosamente se comunica del cuartel general aliado de África del Norte: "Venid los fuertes contraataques alemanes en el

Con motivo de la publicación, en el último número de la HOJA DEL LUNES, de mi crónica titulada "Imperio y ufanía del Botafumeiro", he recibido una carta del ilustre académico y poeta don Eladio Rodríguez González que, aun a costa de herir la modestia de tan venerable amigo, me creo en el deber de publicar y contestar en estas columnas.

Dice así la misiva:

La Coruña, 10 de Diciembre de 1943. Sr. D. José Luis Bugallal.

"Mi más querido y admirado Bugallal: Agradezco a usted con toda mi alma el honor altísimo que públicamente me ensalza, instándome a que poese en gallego el grandioso y leguísimo poema del Botafumeiro, de la Catedral de Santiago, que es único en el mundo cristiano, y es además admiración y pasmo de cuantos lo contemplan maravillados.

Lo declaro sinceramente que la tentadora sugerencia de usted me seduce y me atrae de un modo indecible; pero como creo al mismo tiempo que el poeta que quiere y sepa respetar su propia estilo, no debe tener, ante todo, el pudor de conarse a sí mismo, yo me considero desde luego totalmente incapaz para acometer esa magna empresa, por que no en balde he entrado en mis ochenta años, y no en balde, además, he abusado de mis modestas facultades intelectuales para desempeñar con dignidad la burocrática labor con que durante 16 años he querido distinguirme el Ayuntamiento coruñés, y la no menos intensa labor periódica y literaria desarrollada en 42 años de constante trabajo diario.

Estimo además en todo lo que representa el honorable título de "Patriarca de la poesía gallega", con que usted generosamente quiere ennoblecarme; y si acepto esa distinción con el máximo agradecimiento, es porque el nombre de Patriarca significa "hombre de costumbres sencillas y de vida sobria", que ha sido precisamente la norma constante que he procurado mantener sin mengua en mi vida privada y pública.

Cumplidos estos deberes, 28 años de Patriarca, ya sabe usted querido Bugallal, cuanto lo quiero, lo admira y le estima de veras este viejo que va camino de la senectud.

Eladio Rodríguez GONZÁLEZ.

Transcrita la carta, poco me resta añadir que no sea lamentar hondamente una renuncia, como la de nuestro insigne vate, que, fundada en un prurito de ejemplar pero excesiva modestia, priva a la Poesía gallega de enriquecerse con el magno poema que merece la excelsa gloria litúrgica del Botafumeiro.

Es, en efecto, excesiva la modestia de don Eladio. Los años, por muchos que sean, no cuentan cuando, como en su caso acontece, el corazón y el espíritu conservan, a despecho del tiempo, frescor y lozanía juveniles, comprobados en inspiradísimo verso de reciente creación, dignos de figurar en la gran antología—¡aun sin componer!—de nuestra música regional poética.

Con todo, yo espero que el número que, por espacio de tantos lustros, ha venido inspirando agrarismos y vívidos cantos a las virtudes de la viraos cetia, iluminará también, en la juventud de sus segundos ochenta años, al que he llamado y llamo Patriarca de la Poesía gallega porque Patriarca es, asimismo, "persona que por su edad y sabiduría ejerce autoridad moral en una colectividad".

J. L. B.

EL ARZOBISPO DE SANTIAGO IMPONE EL DISTINTIVO A LOS DIRECTIVOS DE ACCION CATOLICA DE LA CORUÑA

El acto resultó muy solemne y concurrido

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Nicolás el solemne acto de imponer las insignias a los directivos de todos los Centros Parroquiales de Acción Católica de La Coruña.

COÑAC ROSON

Por su parte las fuerzas atacantes dicen haber destruido ciento treinta aviones de caza alemanes.

La capital de Bulgaria—Sofia—, es también atacada por los aviones americanos. Se trata de producir efecto moral sobre sus habitantes y las bombas fueron arrojadas en coincidencia con ciertas proclamas del jefe de la aviación americana en el Oriente Próximo en que se amenaza destruir ciudades si no rompen abiertamente con Alemania sus aliados menores.

Por último los aeródromos próximos a Atenas fueron también objeto de ataques en las últimas veinticuatro horas, con lo que la actividad aérea en el extremo sudoriental del Continente europeo toma nuevo incremento que podría ser significativo en relación con las recientes conversaciones de Teherán.

F. V.

Para asistir a este acto, llegó de Compostela el Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo de Santiago Dr. Muñoz de Pablos. A las 4 de la tarde estaba San Nicolás totalmente invadido de fieles; los hombres que iban a recibir el distintivo se sentaban en las primeras filas de la Iglesia. Miembros de la Juventud de Acción Católica acomodaban a los fieles. Banderas y guiones de las logias juveniles—masculina y femenina—se agrupaban en el interior de la Iglesia.

El Sr. Arzobispo revestido de capa pluvial entonó el Veni Creator que fue coreado por todo el pueblo. A continuación el señor Barña (don Eduardo) en nombre de los que iban a recibir la insignia leyó la promesa a la que contestó el Prelado, quien bendijo e impuso los distintivos a todos los directivos.

PALABRAS DEL ARZOBISPO

Después de entonsarse el Christus Vincit el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo dirigió la palabra a los hombres de Acción Católica para indicarles las normas que han de seguir en su apostolado jerárquico, las cuales habrán de desarrollarse en cuatro círculos o planos de acción bien determinados: Apostolado familiar, en el hogar doméstico, para con la esposa, los hijos y la servidumbre; Apostolado social en el medio ambiente en que cada uno vive—trabajo, relaciones sociales, diversiones—; Apostolado propiamente jerárquico dentro de la Iglesia—que comienza en los Centros Parroquiales y llega hasta los Consejos de Rama—y, por último, Apostolado Misionero que, saliendo de la esfera de acción propiamente local, nacional y hasta eclesial, abraza el inmenso campo de las Misiones de Infielos para ayudar con oraciones, sacrificios y hasta cooperación a los misioneros eclesialísticos que evangelizan a los gentiles. Terminó diciendo que estos cuatro planos, donde deben desarrollarse su apostolado se basan en el amor de Dios y en el Amor del Próximo.

Luego se expuso el Santísimo, se rezó la estación y el Prelado de la Junta Territorial leyó el juramento en defensa del Privilegio de la Asunción y Mediación Universal de la Santísima Virgen.

Terminó el acto con la Reserva Bendición con el Santísimo impartida por el Prelado y la Salve cantada por todos los presentes.

Por la mañana habí habido Comunion y retiro en la Capilla de las Hermanitas. El Dr. Muñoz de Pablos, que fué cumplimentado por distinguidas personas, pernoctó ayer en nuestra ciudad y hoy saldrá para Santiago.

La voz de Alemania para España

Horario	Emisoras	Metros	Kilociclos	Emisiones
15.00 - 15.15	D. Z. E.	2473	12130	Boletín de noticias 1.º
16.00 - 16.15	Bordeaux D. Z. E.	278.6 2473	1.077 12130	Boletín de noticias 2.º
16.00 - 16.30	D. X. Z.	31.35	9.570	Emisión especial para la División de voluntarios españoles
18.00 - 19.30	D. Z. C. D. J. Z. D. Z. E.	29.16 25.42 2473	10.290 11.801 12130	Hora española. Programa variado y saludos de la División Azul, por Celio Giménez, y Mensajes.
19.30 - 19.45	Bordeaux D. Z. C. D. J. Z. D. Z. E.	278.6 29.16 25.42 2473	1.077 10.290 11.801 12130	Boletín de noticias 3.º e intervención de D. González.
20.30 - 20.45	D. Z. C. D. Z. E.	29.16 2473	10.290 12130	Boletín de noticias 4.º U. M. V. S. A. Comentario militar.
21.30 - 21.45	D. J. I.	41.15	7.290	Boletín de noticias 5.º y Mensajes División Azul (directamente).
22.30 - 23.30	Alpes D. J. I. Stuttgart	338.6 41.15 522.6	886 7.290	Desde 22.30 hasta 22.45 Boletín de noticias 6.º y desde 22.45 hasta 23.30 programa especial para España.
23.30 - 23.45	Alpes Praga D. J. I.	338.6 470.2 41.51	886 638 7.290	Boletín de noticias 7.º e intervención D. Alvarez.
24.30 - 24.45	Alpes Praga	338.6 470.2	886 638	Boletín de noticias 8.º; Mensajes de la División Azul y saludos de Celio Giménez.
24.00 - 24.30	D. J. P. D. J. Z. D. J. W. D. J. I. D. X. L. 7.	25.31 25.42 31.09 41.15 25.24	11.855 11.801 9.650 7.290 11.885	Boletín de noticias, comentarios de actualidad y Programa musical. Los miércoles y sábados: "Marquito y sus secuaces" desde 24.30 hasta 24.45.
1.00 - 1.30	D. J. P. D. X. L. 7. D. J. W. D. J. I.	25.31 25.24 31.09 41.15	11.855 11.885 9.650 7.290	
2.00 - 2.30	D. J. P. D. X. L. 7. D. J. W. D. J. I. D. Z. D.	25.31 25.24 31.09 41.15 28.45	11.855 11.885 9.650 7.290 10.543	

(Las emisiones de 24.00 - 24.30, 1.00 - 1.30 y 2.00 - 2.30 en Ondas Cortas, están dirigidas para América, pudiendo ser escuchadas muy bien en España)

Informes: "ALEMANIA" - Alcalá, 42 - MADRID

MAÑANA publicará
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA NACIONAL Y EXTRANJERA
El Ideal Gallego
 que es el Periódico de mayor circulación en Galicia